

缅怀先贤忆初心 传承精神勇担当

——纪念卢作孚先生诞辰130周年

受家乡家人启蒙熏陶 一腔热血只为报国

——访肖家镇新学村党支部书记钱文

◎记者 周云 文/图

“卢作孚在合川”系列报道

著名爱国实业家、思想家、教育家卢作孚先生故里在肖家镇，肖家人以卢作孚而自豪。3月31日，在卢作孚先生诞辰130周年之际，记者采访了肖家镇新学村党支部书记钱文。

“卢作孚身上有着勤劳、节俭、正直、正义等精神品质。”钱文告诉记者，卢作孚先生的祖屋就在新学村14组染坊院子，卢作孚的爷爷卢仲义、父亲卢茂林都在染坊院子居住过，都是佃农，帮地主干农活。卢作孚祖母庾氏、母亲李氏都是朴实的农村妇女，除料理家务外，还要帮地主干农活。

卢作孚的爷爷、父亲不仅勤劳、节俭，吃苦耐劳，还很有正义感。当年，因不堪地主欺压，卢作孚的父亲卢茂林奋起反抗了地主。为了避祸，卢茂林带着24个小钱离开肖家镇到合川县城谋生，在县城一家裁缝铺当学徒。当学徒时没有工资，为了养家，卢茂林离开了裁缝铺当了挑夫，帮人到荣昌挑麻布到合川卖。尽管当挑夫辛苦，但在挑麻布的时候捡到一些破麻布片，他将这些破麻布片卖给做苦力的人做衣服，因此积累了一定的本钱。有了本钱后，他便从荣昌进购麻布到合川售卖。由于卢茂林售卖的麻布价格合理，加之他讲诚信，为



钱文讲述卢作孚父亲的故事

人和善，很快就在合川县城做出了名气，他也因此有了“卢麻布”的名号。

少年的卢作孚就是受了父亲的影响，有经营头脑。同时，受父亲正义感的熏陶，卢作孚也有一身正气，年轻时就参加了反清“保路运动”，倡导“革命救国”。

“卢作孚倡导‘教育救国’，体现了肖家人重文化、讲礼仪的传统。”钱文说，尽管卢作孚出生在合川城区杨柳街曾家祠

堂，但他经常从合川步行回老家走亲戚，特别是每年的清明节、春节，还要到肖家镇祭祖、看川剧，肖家镇是有名的川剧之乡，卢作孚的爱国精神也受了川剧里正能量人物的影响。肖家人不光爱唱川剧、看川剧，还注重教育、兴办教育。1931年，肖家镇的社会贤达筹资新建明小学（今卢作孚小学），相传卢作孚也是出资人之一。

“肖家镇是合川，四川省武胜县、岳池县川渝三区边贸流通、文化交流的场镇，肖家人敢闯敢干，敢于创新，善于经营。卢作孚创办民生公司，也体现了肖家人不甘落后的性格。”钱文说，如果卢作孚先生没有闯劲与创新精神，就不可能在合川发起创建民生公司，就不可能让合川比重庆主城区先一个月吃上自来水，更不可能通过民生公司的发展壮大把外国轮船挤出川江。正是卢作孚不怕困难，敢于创新，善于经营，才能把事业越做越大，才能有效践行其“实业救国”的理想抱负。同时，肖家人善于交朋友，以诚待人，也在卢作孚身上得到体现，卢作孚以其自身人格魅力与心怀国家的思想，结交了梁漱溟、陶行知等知名的学者朋友。

“卢作孚的品质与志向，离不开老家肖家镇这方水土与文化的熏陶。反过来，肖家人也受到了卢作孚精神的影响。”钱文告诉记者，在卢作孚精神影响下，肖家镇在外创业的人很多，有的已发展成比较有影响力的企业家，如上市公司“周黑鸭”老板周富裕等。肖家人不光在外地创业，还继承了卢作孚“乡村建设理念”，用“乡村建设理念”建设肖家镇，推动肖家镇乡村振兴，不仅发展肉牛、水产、水果、水稻、绿色蔬菜等特色产业，还加大农村环境整治力度，乡村面貌不断改善，打造了“拾美银水庄”“十皆院子”等特色文化院落，“作孚故里”肖家镇将持续向好发展。

让非遗“活化石”融入现代生活

◎李忱阳

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明绵延传承的生动见证，是增进民族团结、维系国家统一的重要基础

辽宁开展2023年非物质文化遗产进校园、进社区公益惠民活动；安徽发布“非遗主题旅游十大精品线路”，推动非遗与旅游深度融合；广东举办粤港澳大湾区工艺美术博览会，非遗精品力作精彩亮相……近期，不少地方围绕非遗推出一系列具体举措，促进非遗开发利用，助力非遗活起来、火起来。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明绵延传承的生动见证，是增进民族团结、维系国家统一的重要基础。保护好、传承好、利用好非物质文化遗产，不仅有利于延续历史文脉、坚定文化自信，也能更好满足人民精神文化需求。前不久，文化和旅游部、人力资源和社会保障部等公布2022年“非遗工坊典型案例”，66个“非遗工坊典型案例”涉及纺织染织、食品制作、雕刻塑造等多类非遗项目。“定瓷烧制：让传统技艺成为致富手艺”“苗绣：绣出就业致富新生活”“洛南草编：小草编闯出大市场”……一个个案例，既彰显着非遗的独特魅力，也启示我们，非遗是有生命力的“活化石”，完全可以融入现代生活。

非遗往往与现代生活有一定距离，如何让其融入更多人的日常生活，正是激发非遗内在活力的重要课题。一方面，保护好、传承好才能利用好。只有在加强非遗保护的基础上，深入挖掘非遗的文化内涵，才能更好找到与现代生活的连接点。另一方面，利用好的关键在于坚持创造性转化、创新性发展。从推动非遗与旅游融合发展，到利用非遗资源进行文艺创作和文创设计，再到建设非遗特色景区，坚持守正创新，促进合理利用，才能让传统技艺焕发新光彩，进一步发挥非遗服务当代、造福人民的作用。当非遗工艺品借助互联网走进千家万户，当非遗美食制作技艺经由短视频成为年轻人的下厨参考，当非遗戏曲融合流行音乐获得听众青睐，厚重的文化资源将滋养更多人的精神文化生活。

让非遗融入现代生活，关键在人。厚植人才沃土、传承后继有人，这既是全社会的深切期盼，也是保护好、传承好、利用好非遗的重要基础。目前，我国已形成以国家级、省级非遗代表性传承人为引领，地市级、县级传承人为骨干，一般传承人为基础，梯次合理的非遗传承人队伍。下一步，还应持续完善人才培养体系，推动非遗学科专业建设，鼓励传承人参与院校学习和企业生产，提升创新创造活力和传承发展能力。

非遗的魅力源于悠久历史，非遗的生命力则在于传承创新。我国有着丰富的非遗资源，如今已建立国家、省、市、县四级非遗名录体系，认定非遗代表性项目10万余项，共有43个项目列入联合国教科文组织非遗名录、名册，居世界第一。在活态传承中有效保护、在有效保护前提下合理利用，非遗就能成为当代生活方式的有机组成部分，更好满足人民日益增长的精神文化需求。

(据2023年4月6日《人民日报》)

弘扬实业报国精神 争做全国一流的食品饮料企业

——访重庆云升食品饮料有限公司董事长张中云

◎记者 周云 文/图

民营企业系列访谈

重庆云升食品饮料有限公司位于钓鱼城街道思居工业园，是一家专业从事饮料生产的企业，企业占建筑面积5.8万平方米，拥有二十多年的饮料研发和生产历史，具有雄厚的技术实力、国内外先进的生产设备、完善的检测体系和生产技术人才，有300多名职工。4月4日，在著名爱国实业家、思想家、教育家卢作孚先生诞辰130周年之际，记者采访了重庆云升食品饮料有限公司董事长张中云。

张中云告诉记者，重庆云升食品饮料有限公司一直秉承卢作孚先生“实业报国、服务社会”的理念，坚持“以质量

求生存、以创新求发展、以品牌为核心”的发展宗旨与“用真材实料，做良心食品”使命担当，经过二十多年的发展，目前已开发生产130多个产品，在重庆、四川、云南等20多个省市建立了8万多个销售网点，同时打通了线上销售渠道。近年来，公司在经营发展的同时，不忘回报社会。为乡村振兴、捐资助学、抗洪救灾、抗疫抗旱等捐款、捐物共计200余万元，彰显了企业的社会责任。

为进一步做大做强、做优做精企业，助力合川经济社会发展，张中云表示将继续弘扬卢作孚先生精神，以“争做国内一流的食品饮料企业”为目标，进一步加大科技投入，加快推进企业智能化、标准化转型升级，不断拓宽线下、线上销售渠道，继续为合川乡村振兴、经济社会发展等出力，尽一份社会责任。



张中云检查产品质量



云门街道大碑村天星传统村落保护发展项目正有序推进，预计今年4月底前竣工。该项目计划投资1027.2万元，将围绕改造保护安居型传统民居、整治风貌不协调建筑等方面实施。图为施工队对大碑村天星传统村落部分传统民居屋顶进行修缮。

记者 谌永恒 摄

区乡村振兴驻龙市镇工作队

开展“送春风行动”

本报讯(记者 周云)3月14日，记者在龙市镇龙头村村委会会议室看到，这间会议室新安装了一台柜式空调。该村乡村振兴驻龙市镇工作队开展助力乡村振兴“送春风行动”，积极争取合川区青年企业家联谊会支持，由合川区青年企业家联谊会出资购买赠送的。

据区乡村振兴驻龙市镇工作队负责人介绍，今年以来该工作队开展了系列助力乡村振兴的“送春风行动”，除积极争取社会支持，为龙头村村委会会议室安装空调外，还联合合盛青年社会工作服务中心社工在龙头村开展志愿服务，与龙头村村民及党员一道，帮助村里缺劳力的家庭栽种玉米苗等。另外，该工作队在接到龙市镇钵耳村20余户群众饮水困难时，积极争取附近企业支持，由企业出资安装自来水管，帮助村民解决了饮水问题。

区城投(集团)公司

增强干部职工廉洁自律和规矩意识

本报讯(记者 谌永恒 通讯员 韩沁勇)4月4日，记者从区城投(集团)公司获悉，该公司组织干部职工集中观看警示教育片，进一步增强干部职工廉洁自律意识和规矩意识。

该公司组织全体干部职工集中观看了警示教育片《永远吹冲锋号》第三集《铁规矩硬杠杠》。观看结束后，要求公司干部职工深入贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，全力以赴做好公司各项工作。

近年来，双凤镇依托良好的生态资源，不断丰富休闲旅游内涵，全力推行“党建+”模式，以“产旅融合”为统领，打好农业“优质牌”、文化“内涵牌”、旅游“生态牌”，推动产业发展稳进增效。图为游客在双凤镇江北村橙黄橘绿采摘园采摘沃柑。

通讯员 鞠书豪 摄

